

ПРОВОДЫ РУССКОЙ ЗИМЫ

В минувшее воскресенье на центральной площади Андреаполя состоялись проводы русской зимы. В этот день вместе с Масленицей андреапольцы провожали Зиму и встречали Весну. Масленица — один из самых почитаемых русских праздников, символизирующих смену одного времени года другим. А каждый день в масленичную неделю имеют свои названия приметы и ритуалы.

День первый — Встреча. Славяне жили большими семьями. В первое утро Масленичной недели свекры отправляли своих снох к их родителям, а вечером сами наведывались в гости к сватам. Главный обычай масленичного понедельника — выпекание первого блина. Его не ели, а отдавали малоимущим.

День второй — Заигрыши. Этот день был посвящен смотринам: молодежь собиралась, чтобы познакомиться и присмотреться друг к другу. После Масленицы наступал Великий пост, в который запрещено играть свадьбы, а вот сразу после него молодые, познакомившиеся на заигрышах, могли пожениться. В этот день начинали зазывать Масленицу.



День третий — Лакомка, или Скоромная среда. В середине Сырной седмицы зять ходил в гости к теще, конечно же, на блины. Полакомиться приходили и его родственники. Тёща в этот день была особо ласкова к зятю, а родственники и друзья смотрели и радовались.

День четвертый — Разгуляй, или Широкий четверг.



С этого дня начиналась Широкая масленица. Все работы по хозяйству прекращались, работать в эти дни считалось плохой приметой. Поэтому народ шел развлекаться. В четверг на Руси было принято устраивать кулачные бои, хоровады, соревнования на ловкость и выносливость, прыжки через костёр и многое другое. Считалось, что тех, кто игнорирует всеобщее веселье, постигнут беды и неудачи.

День пятый — Тёщины вечерки. В пятницу, наоборот, зять принимал у себя в гостях тещу. Блины к её приходу пекла дочь — жена зятя. Тёща приводила с собой подруг, чтобы похвастаться, за кого выдала за муж свою дочку.

День шестой — Золовкины посиделки. В субботу девушки уделяли внимание сестрам и родственницам мужа. Девушки собирались на посиделки, чтобы поесть и посплетничать, приглашали подруг и родню.

День седьмой — Проводы зимы, или Прощеное воскресенье. Это самый важный день Масленичной недели. В воскресенье совершалось заговенье перед Великим постом. Верующие просили прощения друг у друга, а в ответ слышали: «Бог простит, и я прощаю».

...Несмотря на обильный снегопад, начавшийся ещё накануне, и без превеличия буквально заваливший наш город снегом, народ от мала до велика спешил на праздник. Уже с утра здесь разверну-

лись торговые ряды с шашлыками, выпечкой, блинами, пирогами, сладкой ватой и попкорном. Обилие всевозможных вкусов безмерно ласкало глаз покупателей. Румяные школьные беляши, пироги со все-



возможной начинкой, кружевные блины, пирожное и к ним горячий чай — всё это наперебой предлагали гостям в торговых рядах. А чтобы счастье и удача сопутствовали весь год, у местной художницы Людмилы Иог за символическую плату можно было приобрести

оберег — яркую фигурку Масленицы ручной работы. Центральная библиотека традиционно порадовала тематической фотозоной, где все желающие могли запечатлеть себя на фоне русской печки, самовара с баранками и другой национальной атрибутики. Прекрасным фоном для фотографий стала фигура Масленицы, красующейся в ярком цветастом наряде в центре площади.

Насыщенная программа, подготовленная Андреапольским Домом культуры, позволила гостям окунуться в атмосферу настоящего праздника, заряжала энергией и задором. Пляски, игры, всевозможные конкурсы украшали проводы русской зимы и придавали особое веселье народным гуляниям. Дети и взрослые с большим воодушевлением участвовали в них, а веселые скоморохи были главными заводилами масленичных забав. В исполнении солистов и самодеятельных коллективов звучали песни, частушки.

Для любителей спорта, как всегда, была организована спортивно-развлекательная программа. Каждый пришедший на праздник мог похвастаться своей удалью, силой и ловкостью.

Праздник проходил весело и задорно, все желающие смогли повеселиться от души. Закончился он традиционным сожжением главного символа — ряженого чучела Масленицы, вокруг которого, как принято, водили большой веселый хоровод и дружно скандировали: «Гори, гори ясно, чтобы не погасло!», тем самым без сожаления прощаясь с холодами и зимой.

П. ВЛАДИМИРОВА.

